

# 又“飘雪”了！飞絮困扰怎么治？

新华社记者 黄垚

随着天气回暖，北方多地又见四月“飞雪”，让不少公众困扰不已。目前北京、天津、河北中部陆续进入杨絮始飞期，预计4月15日前后进入杨絮盛飞期、柳絮始飞期。也就是说，不久后京津冀大部地区杨柳絮将集中飘飞。

“恼人”的飞絮从何而来？



“恼人”的飞絮 新华社发 徐骏 作

事实上，杨柳飞絮是杨柳雌株的种子和衍生物。杨柳树为繁衍下一代，每逢春天就“派出”白色絮状的绒毛，携带着种子随风飘散。“比如在华北平原多见的杨树和柳树，当树龄达到一定程度就会开花结果，在温度等条件触发下产生飞絮，是自然现象。”中国林科院林业所研究员张建国说。

杨柳飞絮具有明显的周期性和季节性。中国气象局公共气象服务中心高级工程师任利文介绍，每年3月下旬至5月上旬是飞絮的高发时段，春季气温回升期以及昼夜温差大的晴日是触发飞絮的主要气象条件。

当日平均气温连续3天以上超过15摄氏度，特别是日最高气温超过25摄氏度且日照达6小时以上时，阳光促进植物的光合作用和果实成熟，有利于杨柳树的雌株果实成熟，开裂释放飞絮。在春季的晴朗天气里，夜间气温低、白天温度升高，加上较低的相对湿度和1至3级的微风，更有利飞絮飘散。

气象部门监测显示，今年以来京津冀大部地区气温较常年同期偏高，日照充足，降水量偏少。受其影响，今年毛白杨和柳树的生长发育进程较去年显著加快，杨柳树的花芽生长和花期持续时间短，末花期较常年偏早2至4天，导致京津冀大部地区

杨柳絮总体飘飞时间将较常年提前1至3天。

正常天气条件下，杨柳絮始飞期后5至7天进入盛飞期，超过80%的树木开始出现飘絮。据中央气象台预报，未来10天京津冀大部地区以晴热天气为主，气温回升迅速，杨柳絮将进入集中飘飞期。

漫天飞絮下，很多人出现了打喷嚏、鼻痒、眼痒，甚至咳嗽、喘息等过敏症状。那飞絮真的是过敏“元凶”吗？

北京协和医院变态反应科有关专家介绍，杨柳絮是白色絮状绒毛，携带的是杨柳树的种子，一般不会引起过敏。在我国北方地区，常见的引起春季过敏的花粉为桦树、柏树、白蜡树、梧桐树花粉等，颗粒小、肉眼难以识别，其播散时间与杨柳飞絮出现的时间部分重叠。同时杨柳絮本身可对局部皮肤产生刺激，有些还可能携带其他致敏花粉，从而导致人们误认为杨柳飞絮是过敏“元凶”。

尽管如此，飞絮还给公众带来了其他困扰。

杨柳飞絮比较蓬松，遇到明火会很快燃烧，加之其本身十分轻盈，随风飘荡，一旦遇到火星极易引发连环火灾。同时，飞絮还会带着地面上的粉尘、微生物扑到人们脸上、鼻腔，或堆积在角落，给清洁、打扫带来困难。此外，飞絮可能遮挡行人、车辆出行视线影响交通安全。

让人烦恼不已的飞絮，大家应该如何防范？

专家提示，敏感人群要尽量避开杨柳絮飘飞高发时段外出，可选择早晨、傍晚或雨后等飞絮较轻的时段出门；外出时可佩戴口罩、防护镜、纱巾等，进行有效物理遮挡；回家后用清水及时清洗面部，使用洗鼻器或鼻腔喷雾清洗鼻腔，同时漱口。在飞絮盛飞期，居家注意关闭纱窗，若有飞絮飘入，可用吸尘器及时清理或喷水湿化后清扫。

不少公众有疑问，飞絮给大家生活带来诸多困扰，为何不能将产生飞絮的树木“一砍了之”？

在城市绿化过程中，杨树和柳树凭借适应性强、易于繁殖成活且生长速度快等先天优势，成为北方多地绿化的主力树种。张建国表示，近年来这些杨柳树逐渐成熟，飞絮也有所增多，但其生态效益远大于飞絮带来的困扰，简单粗暴对杨柳树雌株一伐了之并不现实。

当前，不少地方采取了多项临时性措施应对飞絮问题。比如北京园林绿化部门通过标记雌株、修剪密集枝条等方式，降低飞絮对市民生活和生态环境等的影响；多地给杨柳树雌株注射抑制剂，每日早晚对重点区域进行喷水降絮、增加空气湿度，减少“白色烦恼”。

“从长期来看，各地还是要制定中长期规划，逐步将产生飞絮的雌株替换成雄株或其他更优树种。”张建国说。

## 电动汽车电池新国标将于2026年7月1日施行

新华社北京4月15日电（记者周圆 张辛欣）记者15日获悉，工业和信息化部组织制定的强制性国家标准《电动汽车用动力蓄电池安全要求》（GB38031—2025）日前发布，将于2026年7月1日起开始实施。

本次修订内容主要有修订热扩散测试，进一步明确待测电池温度要求、上下电状态、观察时间、整车测试条件，技术要求从此前的着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号等，调整为不起火、不爆炸（仍需报警），烟气不对乘员造成伤害等；新增底部撞击测试，考查电池底部受到撞击后的防护能力；新增快充循环后安全测试，300次快充循环后进行外部短路测试，要求不起火、不爆炸等。

此外，修订版本明确本标准适用于电动汽车用动力电池，即非驱动类电池不适用；完善绝缘电阻要求，增加包含交流电路电池系统绝缘电阻要求；提升挤压测试要求，增加绝缘电阻相关判定条件。

### 铁路五一假期火车票

## 开售！

记者4月15日从中国国家铁路集团有限公司获悉



♦ 铁路五一假期运输 ♦

将于4月29日启动，至5月6日

为期8天

预计客流最高峰为5月1日



⌚ 假期运输首日火车票

于 4月15日 开始发售



记者4月15日从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路五一假期运输将于4月29日启动，至5月6日，为期8天，预计客流最高峰为5月1日。假期运输首日火车票于4月15日开始发售。

新华社发 施曼珂 编制

## 寻亲公告

为维护儿童合法权益，根据《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》（国办发〔2015〕96号）和公安部、山西省公安厅、长治市公安局相关文件精神，现英雄南路派出所决定对以下1名儿童进行公告。如以下儿童亲属看到公告，请于7日内持有效证件或证明前来认领，如逾期无人认领，我所将视为查找不到生父母人员，并按相关程序为以下人员办理户口登记。

李\*弋，男，身体健康无异常。于2024年2月14日在山西省长治市平顺县被其生母送于现事实抚养人，现生父母无法联系。

现进行公告。如有以上人员亲生父母和其他监护人信息或者其他线索的，请及时来电、来信向公安机关反映。

公示时间：2025年4月17日至2025年4月24日

联系电话：0355-3040110

来信地址：长治市公安局潞州分局英雄南路派出所  
邮编：046000

长治市公安局潞州分局英雄南路派出所  
2025年4月17日

## 交通违法车辆处理公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条，下列4辆因交通违法被长治市公安局交通警察支队六大队依法扣留的车辆，驾驶人、所有人或管理人应自此公告发布之日起3个月内，持公安机关交通管理部门强制措施凭证及其他相关手续到扣留车辆的交警大队接受处理，逾期不来接受处理的，公安机关交通管理部门将对扣留的车辆依法处理。

车辆牌号	车辆颜色	车辆品牌	车辆类型	车架号 发动机号	扣留滞留时间	扣留滞留原因	车辆状态
无	绿色	路虎揽胜	小型越野客车	车架号： SALMN154X7A249522	2018.6.1	交通违法	违法未处理
无	黄色	宗申	二轮摩托车	车架号： LZSPCJL7865004358	2020.5.9	交通违法	违法未处理
无	黑色	宗申	二轮摩托车	发动机号： ZS150FM-C99059447	2020.4.27	交通违法	违法未处理
无	黑色	南方	二轮摩托车	发动机号： 139QMA-JOCE001033	2020.4.25	交通违法	违法未处理

长治市公安局交通警察支队六大队  
2025年4月17日